

Солдатова Алена Владимировна

канд. юрид. наук, доцент

Солдатов Яков Владимирович

канд. ист. наук, доцент

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В СИСТЕМЕ ПРЕДПОСЫЛОК ПОСТРОЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА

Аннотация: в статье обосновывается повышенная актуальность проблемы выработки эффективной антикоррупционной политики при создании предпосылок для построения социального государства. Для этого аргументируется необходимость применения методологии междисциплинарности. Авторы приходят к выводу об объективной обусловленности самостоятельного характера антикоррупционной политики в качестве одной из составляющих социальной политики государства.

Ключевые слова: коррупция, антикоррупционная политика, социальное государство, противодействие коррупции.

В современном мире проблемы противодействия коррупции актуальны практически для всех государств. Сложно переоценить значение выработки и реализации эффективных мер борьбы с этим весьма негативным, оказывающим деструктивное воздействие на механизм государства явлением, имеющим как юридический, так и социально-экономический характер. При этом известно, что данный феномен весьма исторически устойчив, поскольку имеет давнюю историю [2] и развивается параллельно с обществом и государством. Ущерб при этом наносится не только экономической системе, формируемому правопорядку, но и духовной сфере, культуре социума, в том числе правовой. Налицо снижение качества жизни всего общества. Вместе с тем, несмотря на все усилия социума и государства, преступления коррупционной направленности составляют большую часть правонарушений в экономической сфере. Сказанным объ-

ясняется неизменный интерес к данной проблематике в научной и практической среде.

В юридической литературе рассматриваемая проблема также исследовалась и исследуется весьма разносторонне, как общей теорией права и государства, так и отраслевыми и прикладными юридическими науками. При этом обращают на себя внимание эволюция методологии познания рассматриваемого социально-правового явления. Сложность проблемы, безуспешность предпринимаемых обществом и государством усилий по ее искоренению, многоаспектность генезиса коррупционных проявлений, усложнение системы общественных отношений обусловили комплексный, междисциплинарный подход к научным разработкам в данной сфере.

На сегодняшний день весьма аксиоматично утверждение, что причины коррупции отличаются значительным многообразием. Они не сводятся исключительно к экономическим или политическим условиям, несовершенству правового регулирования или недостаточной активности правоохранительных органов, к ним также можно отнести особенности менталитета, психики, социальные, духовные и иные факторы [3]. В этой связи с уверенностью можно сказать, что проводимые в юриспруденции исследования выходят за рамки межотраслевого взаимодействия, приобщая методологию и достижения научного поиска других областей научного знания, в частности, экономики, политологии, социологии, философии, истории, психологии и др.

Следовательно, именно развитие и усложнение познаваемого предмета (коррупции) в современных условиях предопределяют изменения в системе принципов, приемов и способов ведения научной деятельности, расширяя основания для научного диалога с целью выработки эффективных мер не только борьбы с проявлениями коррупции, но и превенции совершения преступлений коррупционной направленности, реализации как общих, так и специальных гарантий законности в рассматриваемой сфере.

Особую актуальность данные меры приобретают, на наш взгляд, в условиях стремления государства к переходу на более высокий уровень своего разви-

тия – этап формирования социального государства, как высшей ступени эволюции его сущности, выполнения социального предназначения, удовлетворения интересов всех членов общества путем обеспечения равных условий для достойного уровня жизни, благосостояния и устойчивого развития личности.

Как известно, одними из основополагающих принципов социального государства являются равенство, справедливость и солидарность. Анализ содержания данных принципов свидетельствует об их двоякой природе. Им присущ не только правовой, но и моральный характер. В общем виде они сводятся к необходимости выработки социального компромисса, обеспечивающего соответствие прав и обязанностей, труда и вознаграждения, заслуг и признания, значения в жизни общества и социального положения. Достижение такого баланса немыслимо без осознания каждым членом общества важности взаимной ответственности, взаимной поддержки, взаимозависимости, диалектики развития всего сущего, включая социум и государство.

Огромнейшей проблемой для поиска социального компромисса и утверждения в жизни общества указанных принципов социального государства становится коррупция, подрывающая фундамент социальности любого государства. Социальная составляющая сущности государства предполагает создание равных условий для развития личности и достойного уровня жизни, независимо от пола, национальности, уровня благосостояния и прочего. Коррупция же во всех сферах становится серьезным препятствием к доступности обозначенных равных условий, то есть подрывает основные начала реализации государством своей социальной природы.

В этой связи эффективная антикоррупционная политика в социально ориентированном государстве становится неотъемлемой частью не только его внутренней политики, но и фундамента построения социального государства, функционирование которого не совместимо с коррупцией. Не случайно правовое государство признается в качестве необходимого этапа на пути к государству рассматриваемого типа. Господство права, взаимная ответственность личности и государства, гарантированность прав и свобод человека и гражданина,

реализация принципа разделения властей, как основные признаки правового государства, исключают наличие коррупционных проявлений в обществе. В таких условиях уже можно говорить о начале формирования социального государства, антикоррупционная политика которого будет являться не просто отдельным направлением внутренней политики, связанной с поддержанием правопорядка, но и станет неотъемлемой частью государственной социальной политики.

Реализация данного вывода на практике позволит, по нашему мнению, вывести антикоррупционную политику на уровень комплексных, планомерных, а самое главное системных мер, охватывающих не только реакцию государства на совершенные правонарушения, но и формирование антикоррупционной идеологии, преодоление правового нигилизма, удовлетворение социально-экономических интересов всех членов общества, то есть обеспечение общих гарантий законности в рассматриваемой сфере. Как следствие социальное государство немислимо без эффективной антикоррупционной политики, которая как часть социальной политики, будет сводиться, в основном, к продуктивным превентивным действиям, то есть должна стать одной из его характеристик.

Для достижения действительно высокого уровня эффективности и максимальной результативности антикоррупционной деятельности необходимо усилить взаимодействие науки и практики, которое должно основываться на методологии междисциплинарности. При этом неременным условием успешности проводимых антикоррупционных мероприятий, их базисом выступает четко продуманная, научно основанная антикоррупционная правовая политика, понимаемая как «деятельность государственных органов, органов местного самоуправления, общественных объединений, юридических и физических лиц, обладающих специальным статусом по созданию, обеспечению политико-правовых условий преодоления и минимизации коррупции» [1, с. 17]. Повышение эффективности антикоррупционной правовой политики требует непрерывных исследований и разработок, совершенствования законодательства (в том числе антикоррупционного), способов его реализации, антикоррупционного

правового воспитания, просвещения, образования. В социальном государстве к ее динамичному характеру предъявляются повышенные требования, поскольку она должна не просто учитывать многообразие и непрерывную эволюцию форм и причин коррупционных проявлений, но и быть способной действовать на опережение и предупреждение.

Список литературы

1. Рыбаков О.Ю. Антикоррупционная правовая политика: понятие и структура // Мониторинг правоприменения. – 2016. – №1 (18). – С. 11–19.
2. Солдатов Я.В. Противодействие коррупции в России: историко-теоретические аспекты / Я.В. Солдатов, А.В. Солдатова // Вестник ТИСБИ. – 2017. – №2. – С. 214–220.
3. Степаненко Р.Ф. Причинность коррупции: методологические и общеправовые проблемы // Ленинградский юридический журнал. – 2018. – №3 (53). – С. 73–84.